YUZYILDAN BERI BUTUN DUNYA GENCLERININ HEYECANLA
OKUDUKLARI BILIMSEL ROMANLARIN UNLU YAZARI

 JULES VERNE IN
® YANLISY

iltar, 1865 - 1870 aralari. Tam yiiz yil gegti

bugiine kadar, Ustiin akla sahip bir yazar,
ruhundan dofian bir ilhamla, Ug kisinin Aya dogru gi-
disini, onun etrafinda dinlisini ve nihayet, Pasifik
Okyanusuna Inislerini, dofru olarak anlatrmisti.

Bunu okuyan bir Insan, gercekten hayret eder
Jules Verne, hayalinde yarattidt bir gillenfin, igeri-
sindek] adamlarla beraber, Florida'dan, ki bu da Ca-
pe Kennedy've yakin bir yerdir, uzaya giktifini yaz-
mugtir. Cape Kennedy mevkiinin, kiteba eklenen bir
haritada gosterilmis olmasi, dikkata deger.

Isin igerisine giren hususlari tami tamina anlat-
manin tehilkesi vardir ki bu da, referruati Ipceler.
ken aldanmak konusudur. Bundan daha biyok kara-
ya oturma tehlikesl, bilimsel olan prensipler Gzerin.
dy aldanmaktir. Bilinen sudur ki, Jules Verne, ro
manlarini hazirlarken, Gteden beri, kalin dosyalara,
Incelemelere, uzmanlarin yazilarina ve he%aplnra da-
yaniyordu

Jules Verne'in «Yerden Ayas ve «Ay gevresinde
gezis romanlarinda bu ydnler ciddl olarak isin ige-
risine girmigtir. Jules Verne, yazdiklart boyurica, bir
profesdr gibi davranmakta, romanindaki sahislara
hesaplar yaptirmakta, kinetik enerjl formillerini or
tzya koymakts, ve bunlari, yazdiffi metin igerisinda
gozmektedir. Gengligimizde okumus oldugumuz bu
ikl kitabin dediklerini birlestirip, o zaman dikkati-
mizden kagmis olan yonlerl, simdi hayratle bulabili-
riz: mekanik kanunlarin ne kadar dofjru olarak lzah
edilmiz oldugunu, uzraydaki kosullarin dzelliklerini ve
bunlarin etkisi altinda bulunan gillenin harekstler)-
ni anlayizla inceleyebiliriz.

1969 yilinip basarili isig altinda, Jules Varna'in
yezdiklarindakl bazi hatalari arastirmak belki de e
lenceli olur. Bu arastirma, hig bir zaman insafsiz bir
oyun halini alamaz, ¢Unkl, Jules Verne gibi bir bilim
adamina, hatta bilim salrine karsi olan hayranligi-
miz azalmiydcak, bilakis, artacaktir. Bu adam, bir
zamanlar imkansiz zannedilen seyleri hesap etmek ve
bunlari agiklamak cesaretini gdsterilmistir. Bundan
yiz yil once, mUhendisler, imkdnsiz her hangl bir

Charles - Noel Martin.

seyin mevcut olmadigini isbat etmisler ve Jules Ver-
ne ise, bunu kendl s&zclisti olan Michel Ardan‘in ad-
o ile agiklamistir.

BIRINCI YANLIS :
fyme Nedenile Ezilenler.

Bitln dinyanin bilecedi gibi, birinci yanliglik,
top ile atig prensipinden {leri gelmektedir. Topun
vzunlugu. bir ksg kilometre bile olsa, ve itici bs-
rut kuvvetleri de ne kadar tedrici bir etki gosterse,
sifirdan sariyede 16 kilometre hiza ulasmak Igin,
gUllentin igerisinde bir takim etkiler -olacaktir

Bu giin, 1969 yilinda, uzaya giden kozmonotlas-
rin Uzerine binen ivme, 10g kadar bir defierdadi:
(buradaki «g», yergekimidir)
astronotlarin agirhikiarimi ortalama olarak 500 ki.

Bu tesir ve kuwvvet,

loys kadar gikarir. Astronotlarin bu &ni etkive da-

|
!

«Soyuzs tizesindekl 16 metre kiblik kabinenin
komforundan, ylz yil Bnce Jules Vernelin Ay
yoleular dahia [Uks bir sekilde faydalanmisiardy.
Tam bir 19. yizyil liksO!
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yanabilmeleri Igin, onlara santrifd] hilcrelerde 2gi-
tim yapiimaktadir, ve onlar bylece buna' aligtiril-
maktadir, Sonra, astronotlar igerisine girince, ter-
sine bir olayla karsilagirlar ki bu da, 5-7 arasinda
negatif birege, yeni negatif ivmedir. Birdenbire do
gan bu etki, oldukga serttir. Jules Verne'in yolew.
larina gelince, gille igerisinde bu etki, ortalams
olarak 50.000 g dederindedir!

Jules Varne de, bbyle bir seyin fizyolojik bakim-
dan imkénsiz oldufiunu elbst bilirdi, Oyss, buna
kuryt bir tedbir disinmisti ki o da, teknikee fan-
tastik olan su amortisicleri idl, Glllenin dibine
yerlestirilen ve su ile dolu keplar, bu sarsintiyl gi-
derecektl] Ote yandan, giille, barut gazlarinin hizint el-
bet agamazel ki bu hiz da, saniyede 4-5 kilometredir,
IKINCI YANLIS -

BIR AN ICERSINDE ERIYEN GULLE

Jules Verne'in, hava mukavemetinin tesirind ih-
mal etmiz olmasi, daha da blylik bir yanlisur. I5i
basitlestirmek igin, top namlusunun Igerisinde ha-
vo bulunmadiffini kabul edelim, Gille, namlu a3
zindan gikisi aninda, saniyede 16 kilometrs bir hiza
sahipti, Uzun izahlara lizum yok, bu gille, gergek
bir hava duvarina garpip, siirtinme etkisile, bir
kag saniye igerisinde eriyecektl., Bunu anlamak igin,
bu giinkii teknisyenlerin, uzaydan atmosfere giris
probleminde gektikleri zorluklari disUnelim. Giris

anindaki 151, 2000 santigrad deferinde bir isidir
ve uzay kepslli [gerisindeki insanlarin kavrulma.
malari igin, bu kapsll petek bilmell yapilmis, bol-
meler de Hrel terkipli regine lle doldurulmustur.
Zinde kuvvet (kinetlk enerjl) termik bir suretts
yutulmus olup, hiz saniyede 11.000 metreden 6.000
metre/saniyeye dismektedir. Enerjinin bir kism,
kapsiil dibindeki plssma vasitasile yutulmaktadir
Bu plasma ise seyreklestirilmis elektrikll bir gz
dir ve 80-160 km. yilksekliklerde viicuda gelir
(radyo safiir alanlari da bu gazlardan dofjar). Biz
ce belll bile olmayan bu yiksekliklerdek! atmosfer,
bu kadar etkill olursa, acaba Jules Verne'in gillesi-
ne garpan bir atmosfer basincindakl hava ortami ne-
ler yapar?

i;ln tuhaf yénU sudur ki, Jules Verne, atmosfe-
rik sUrtlnmenin ne oldudunu pek ald biliyordy ve
stmosferlk frenlemeyl hesaba katarak, giilleye gikig
aninda saniyede 16 km. hiz veriyordu ki bu hiz ds,
sonradan saniyede 11 km. oluyordu, yani yer geki-
minden kurtulus hizi.

Bu asiri hiz, bliylk bir rol oynuyer, giinki Jules
Verne, glllenin Aya dismemesinde sorumlulugiy bu
hiza yiklOyor. Kitabinin birinci cildi bu olayla ka-
paniyor.



UCUNCU YANLIS .
HAREKETSIZ BIR ZEMINDEN YAPILAN ATIS

Jules Verne, Arzin déndigind unutmus gibi go-
riniyor. Veya, Florida enlemi Uzerinde 420 met-
re/saniye hir hizin var olduiunu hesaba katmamis-
tir. Bu hiz, hissedilmekle beraber, bltin fiize atis-
larinda mecburl olarak hesaba alinmaktadir, FU-
zenin uydu haline gelmesinde, bu hizin dikkate alin-
masi bilylikce bir kazang saglar, yakittan kdr edi-
lir. Bu inususdd Sovyetlerin avantaji daha azdir, ¢ln-
ki onlamn atis Usleri daha yukardaki enlemler Uze-
rinde bblunmaktadir. Buralarda, Arzin dbnis hiz
ancak 100 - 150 metre/sanlye arasinda bir hiz far-
ki gosterir (Atis Dogu yéniine yapildiiing gére)

Yukarda saydiimiz 1, 2, 3 numarali yanlislar,
balistik ve dinamikle llgill olup, birer hareket ko-
nusudur. Simdi, bazi daha ince hatalari ele alalim.
Bunlar da, yer gekimi kanunlari ve ¢ekimin bulun-

madifyi yerdeki hareketle ilgili olacaktir.

DORDUNCU YANLIS :
MICHEL ARDAN VE ARKADASLARI DURMADAN
SALLANACAKLAR

Hatalardan birisi, akla uygun ve olacak gibi g&-
zikmiyor ve zamanimizda her hangl bir okul co-
cudu, televizyonda gorditklerine dayararak, vyanlisi
anlamakta gecikmez. Bu da, soyledir; Jules Verne,
eflenceli bir kag sahifeds, yer gekiminin kaybolma-
sile ortaya ¢ikan olaylari ve bunlarin etkisini anla-
tiyor. Bunlar gok dikkate deder. Ancak ne var ki,
yazar, glllenin Arzdan wvzaklastikca yer c¢ekiminin
de yavas yavas azaldidimi zannediyor. Halbuki, as-
linda glille Gzerindeki gekis kuwwvetidir azalan. Ge-
rek giille ve gerekse igerisindski yolcular, bu defa
ayni zamanda baska bir kuvvetin de etkisinde kala-
caklar ve bu kuvvet, daimi surette, Steki kuvvete
karsi muvazene saflayacaktir. Ve bu kuvvet, lvme
kuvvetidir ve bu ivme, elips, parabol veya hiparhol
edrilifinden dogmaktadir genellikle. (Dairevi bir ya-
rungede bulunan bir uyduda, bu kuvvete santrifilj
kuvvet denir.)

Simdi, asafidaki hususlari iyice anlayalim, Mad-
di bir cisim, yer gekimi etkisinde bulunan bir uzay
alanina girince, onun izleyecedl yol, Iki kuwvetin
dengesile gizilmis olur. Bu kuvvetlerden birisi, yer
gekimidir ve statik niteliktedir, ve yerden uzaklas-
ma fonksiyonuna tabi olarak degismektedir. Cteki
kuvvet ise, dinamik niteliktedir. Gillenin biitin mo-
lekiillerl, uzay yolcular: Ardan, Nicholls ve Barbica-
ne’in bedenleri, izlenen bUtin yol boyunca iki kuv-

A, B.
A Sekli Uzerinde, glllenin ySriingesi gSrillyor;

burada, gllle (1) noktasinda iken, Ay da, (1)
ile isaret edilen mevkidedir. Bu y&riinge, gille-
yi Arza dogru gdtlriip, onu Arza bir uydu yapar.
Oysa, 2 numarall mevkide bulunan Ay, giille-
nin yolunu dedistirir. Gillenin sapmasi B gekll
bzerinde gosteriimistir. Gille, kendi Arz elipsi
Uzerinde takriben saniyede 1 km. hiza sahiptir.
Fakat, Ay yaklasmaktadir. Giille Aya nazaran
yenl bir hiza sahip olacak ki bu da takriben sa-
niyede 1,3 kilometredir ve bdyiece, Ay gekimin-
den kurtulug hizimin Ustindedir. Bu suretle, gil-
lenin yolu bir hiperbol kavisi seklini alacak ve
glille, Ay gekiminden gikarak, yeniden eliptik bir

13




14

yola girecek ki bu yol da gilleyi Arza dogru
gbtirecek.
E:
Eger gille Aya geriden gelirse, gillenin yolu
Ayin llerleyis yénine dodru kavislenecek, ve
Ayin gcekiml, daha yukarda gosterilen duruma
nazaran deha etkill olacaktir (onceki durumda
gille, Aya refakat etmekteydi).
Hiz artisi oyle bir haddi bulabilir ki, glille, yer-ge-
kimi hudu!l#nm asip, bir daha geri donmemek Ozs-
re Uzayda kaybolur.

vetin sifir bileskesi etkisi altinda olacaktir. Boyle
ce, giille ve yolcular, ilk hareket anindan itibaren
ve bitin yol boyunca yer gekiminden kurtulmus

halde bulunacaklardir. Bunu, Gegarin'in uzayda
ki ylirtiylst dogrulamaktadir.
Boylece, Jules Verne'in anlattiy azaltici et

kiler, yanlistir.

BESINCI YANLIS :
ARZI TERK EDIP UZAKLASACAK SU
ANLASILMAZ AY

Ayn) dusinceler zincirl igerisinde; Jules Verne,
yer gekiminin sifir moktasinin «tarafsiz noktada»
bulundugunu styliiyor. Bu noktada, Ayin gekimi,
yazara gbre, Arzin gekimine esittir ve bu nokta, yo-
lun yedi bali sekizinei kisminda bulunmaktadir,

i;te burada, gene tam bir yanlishk vardir ve
bunu anlamak i5in, astronomlar gibi, goklerin kuru-
lusu konusu igerisine dalmak gerekir. Su Unld or
ta nokta veya tarafsiz nokta, Newton'un gekls kanu
nu Uzerine hesaplanirsa, ve geometrik clarak uy
gulanirsa, zannedildigl yerde degildir. Newton ka-
nunu, uvzakhiin karesile gekiz arasindaki Iligkiyl
degerlendirmektedir. Bu hesap, yanhstir, glinki bu
hesap yapilirken, Ayin Arz gevresinde dbndUgi wnu-
tulmustur. Burada, isin

bir kuvvet vardir,

icerisine girecek santritiij

Inanmayanlar igin en iyi delil, Glines gekiminin
hangi uzakhikta Arz gekimine Ustin gelzcedini he-
saplamaktir, Bu uzakhk, hesapca 200.000 kilomet-
reyi bulur. Ayin, Arz etrafinda ve Arzdan 360.000 -
405.000 kilometre uzakta dindUfUnd kabul edzr-
ken, gene de bir hata yapiyoruz. Giines, Ayl geke-
bilir. Yanhigimiz sudur ki, Arz-Ay sisteminin, ol
dufu gibi, Giines etrafinda dénmekte oldugunu unu-
tuyoruz. Bu donisten, bir santrifl] kuvvet degmak-
ta ve duruma miidahale etmektedir. Hafif tertip
hesaplara bLile basvurulursa, tehlike simirlari bir
milyon kilometrenin Stesindedir ve bbylece, Ay kur-
tulmustur demektir, Arz cevresi icerisinde usluca
donlip durmada devam edecektir!

ALTINCI YANLIS:
UZAYDA TARAFSIZ VE ISTIKRARLI
NOKTA YOKTUR

Daha 1800 wilindan &nce, matematikci Lagrar-
ge bu hesaplar) yapmis ve kendi ad) verilen bes di-
bu noktalardaki

vetler terkibl (kompozisyonu) bileskesi sifir olmus-

namik noktayr bulmustu ki kuv-
tu. Moktalardan ancak ikisl istikrarlidir, Bteki Ugi
ise istikrarsizdir ve stz konusu olan tarafsiz nok-
taya gelince, biyle bir noktaya ulasan ve sifir hi-
za varan bir clsim, bdyle bir noktada kalamaz, tek-
rar ya Arza veya Aya diser. Iste burads, Jules Ver-
ne bir daha yanilmistir ve gilleyi béyle bir taraf-
siz noktaya getirmistir. Gilleyi buradan kurtarmak
igin, yanlara dogru yerlestirilmis bir takim fiizele-
rin itici kuvvetlerinden faydalanmayi distinmistiir.
Ne var ki, duruma uyarak, bu hususlar bir kag
yil sonra yazdifi ekte ortaya atmistir. Ne olursa ol-
sun, gene de lepkill flze Saturn V aracini icad et-

mis oluyor!

YEDINCI YANLIS :
ELIPS SEKLINDEKI YORUNGESINI UZATMAK
ZORUNLUGUNDA OLAN BIR GULLE

Daha sonra, Jules Verne tekrar ¢ok adir bir
mekanik hataya distyor. Giilleye, Arzin gekiminden

kurtulmasi igin, saniyede 1| kilometrelik bir ilk hiz

Michel Ardan, Blen kdpe§ini disari atarken; pen-
cerenin kenarina dayanmak zorundadir. Bunu
yaparken, her hangi bir F kuvvetinl sarf edecek-
tir ve bu kuvvet ise, gUllenin agirlik merkezin-
den bir H uzakhfii lle gegince, bir kuvvet gifti
doguracak. Bu sebeple, gillle hig durmayan bir
déniicii harekete gegecektir. Ote yandan, boslu-
ga atlan kopefiin Gzerinde, disariya itilmeden
dogan bir hiz vardir. Bu hiz, gayet kicik ofa-
rak gilleye intikal edecek ve b&ylece, glllenin
onceki V hizi, bu defa V' olacaktir. Ne var ki, v
ile V* arasindaki agi gayet kiglk oldugundan,
gillenin sapmasi da gok az olacaktir.



vermekle, glllenin «sifir noktasinas variginda, gil-
le hizinin sifir olacagim lleri slirlyor,

Béyle bir durumu saflamak igin, onun da ken-
di giillesini, Amerikalilarin Ranger ve Ruslarin Lu-
na fizelerini attiklari gibi atmasi gerekir. Bunlar,
fuzelerini Arzin gekiminden kurtarmak Igin gerek-
Ii olan hizdan daha asagl bir hizla firlatmislard
ki bu da, flzelere gok uzatilmis bir elips seklin-
de bir yGriinge vermistl ve ybriingenin zirvesi, Ayin
gekimi s: hasina girmis bulunuyordu. Bu saha, Ayin
y{jzeyind;« 65.000 kilometre uzakta tahmin edil-
mektedir. Boylece, gllle Ay tarafindan gekilecek ve
serbest bir disUsle, Ayin Uzerine oturacaktir, bu es-
nada hiz almis olacaktir. Ciinki, durak noktasinda,
Aya nazaran hiz hig bir zaman sifir olamaz, sebebi
de, Ayin durak noktasina nazaran gegls hizinin sa-
niyede bir kilometre olmasidir.

Jules Verne'in giillesi, Arzin gekisinden kurtul-
mak igin gerekli olan bir hizla harekete gegtiginden,
yoriings ltibarile Arza Aydan daha uzak buluna-
caktir ki bu da, 500.000, &00.000, hatta
700.000 kilometre olacaktir. Gene, yapilacak he-
saplara gbre, gille «tarafsiz noktaya» varinca, Arza
nazaran saniyede bir kilometre hiza sahip buluna-
caktir ve buna, Ayin gegisile ilgill olarak, kendili§in-
den saniyede bir kilometre hiz da iléve olunacaktir.
Su halde giille, Aya nazaran hiperbolik bir y&riinge
lizerinde hareket edecek, ve gillenin hizi da, takri-
ben saniyede 1,3 kilometre olup, Ayin tesirile dur-
madan mitemadiyen artacaktir.

SEKIZINCI YANLIS :
FAZLA ZORLANAN BiR KOPEK

Michel Ardan’in kopeginin basindan gegen olay
nedenile, serbest diisUs hareketinin ve kanunlarinin
bir az derinliklerine dalalim. Képek olmustir ve
onu gille hiicresinden disariya atmak gerekiyor.

Kabine Igerisindeki havayi
giilledeki bir lombazi egok gabuk agmak ve kapa-
maks safsatasini bir tarafa birakalim. Ancak sunu
hatirlayalim ki, bir Comet yolcu ugadimin pencere
camt 10.000 metre yikseklikte kimldh§ zaman,
iceriden disariya gikan havanin basincile, pencere
yaninda oturmakta olan bir yoleu, yerinden firla-
yip gitmisti.

Ve gene, glya boslukta yam yassi olan kbpe-
din &lusU Uzerinde durmayalim. Cinki kopedin
yam yassi olmak degil, tersine, igindeki hava basin-
ci nedenile bir balon gibi sismesi gerekir.

Firlama olayinin mekanik yoninl Inceleyelim.
Diyelim ki, kdpek 10 kilogram ve gllle de 1.000

kagirmamak  Igin,

Ustteki resimde, Jules Verne'in glllesi, denizin
bes kadem fizerinde yUzmektedir. Alttaki fotod-
ral ise, Apollo 8 uzay fizesl kapsUliniin Pasifik
Okyanusundan gikariligini gisteriyor, Blyik bir
kehanet]

kilogram agirhidindadir. Isi basitlestirmek igin, tep-
ki ve tersine tepki prensibini ele alalim ki buna da
mekanikte daha uygun bir ad verilmistir: hareket
mikdarinin muhafaza edilmesi.

Diyellm ki Michel Ardan, odlmis kopedinin 10
kiloluk bedenine, 10 metre/saniyelik bir hiz verip
firlatmak istiyor. Bunu yapmak igin Michel, bir vye-
re tutunmagda mecburdur, sksi halde, kendisi aksi
tarafa atilmis olur. Tutundufunu kabul edelim, Bu
kuvvet tatbikinden dofan hizin istikameti, eder gil-
lenin adirlik merkezinden gegmezse, bir kuvvet gif-
ti yaratilmis olacak ki ‘bu da, gilleye bir dénme
hareketi verecektir. Gille, durmadan dénecek, bu-
ru durdurmek Umidi yoktur. Mesels, Aleksey Leo-
nov, uzayda kapsillden ¢ikarken, kapsiilin kenarina
dayaninca, istikrar verici |iroskopik tertibata rag-
men, kapsllin 30 derece déndigiinU g&rmisti.

Bir de farz edelim ki, Michel Ardan, bu itisi
tam adirlik merkezinden gegen hat Uzerinde ve ha-
reket ySniine dikey olarak yapmistir. Su halde, giil-
leye bir yan hiz verilmis olacak ki bunun da, basit
hesapla, defieri saniyede 10 santimetreyi bulacak-
tir. Gullenin yolundan sapmasi az olacak ve bu Itis
aninda hizin bir fonksiyonu olarak isin igine gire-
cek. dyle kabul edelim ki, bu olay, glllenin sani-
yede bir kilometre hizla ugtufu anda olmustur. Bu-
nun sonucundaki sapma 10.000 kilometre yol bo-
yunca, bir kilometreyl bulacaktir,

(Devam 33 cii Sahifede)
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